
Ετοιμάζουν τώρα 
ΑΤΑνια ία μάτια !

Ο  κ. Χ αλικ ιά ς

Στο διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος κ. Δ. Χαλίκια ανέθε
σε ο κ. Παπανδρέου να δικαιολογήσει τα σκληρά μέτρα λι
τότητας που θα επιβάλει στους Έλληνες μετά την αποτυχία 
της πολιτικής του. Σε χθεσινές ανακοινώσεις του ο Διοικη
τής της Τραπέζης της Ελλάδος -  προετοιμάζοντας το έδα
φος για τι σημερινές δηλώσεις του υπουργού Εθνικής Οικο
νομίας κ. Κ. Σημίτη -  απεκάλυψε ότι ο σοβαρός περιορισμός 
της αγοραστικής δυνάμεως είναι ο σκοπός της κυβερνή- 
σεως, η οποία τώρα βάζει στο «στόχαστρο» την ΑΤΑ

Ο Χαλικιάς... χαλκεύει άλλοθι γιο 
την οικονομική κατάρρευση

0  κ. Δημ. Χαλικιάς, ετόνισε 
την ανάγκη να βελτιωθεί η αντα
γωνιστικότητα των ελληνικών 
προϊόντων και προειδοποίησε 
ότι ίο  κεντρικό πρόβλημα είναι 
η βελτίωση, η ανταγωνιστικότη
τα των ελληνικών προϊόντων και 
■η παραγωγικότητα γ ιατί αν δεν 
βελτιωθεί θα χρειασθεί να εφαρ- 
μοσθεί μια πολύ αυστηρή πολι
τική για να εξισορροπηθεί η οι
κονομία που θα οδηγήσει σε σο
βαρή ύφεση».

Ο κ. Χαλικιάς αφού ετόνισε ότι 
τα βασικά προβλήματα τής ελλη
νικής οικονομίας είναι η «αποκλι- 
μάκωση» του πληθωρισμού και η 
ανταγωνιστικότητα των ελληνι
κών προϊόντων επεσήμανε ότι 
για την καταπολέμηση του πλη
θωρισμού θα πρέπει να μειω
θούν τα μεγάλα ελλείμματα του 
δημόσιου τομέα και τα ελλείμμα
τα στο ισοζύγιο των εξωτερικών 
συναλλαγών.

Είναι ανάγκη να πάρουμε μέ
τρα για τη σταθεροποίηση της 
οικονομίας, είπε ο Διοικητής της 
Τραπέζης της Ελλάδος
«Αναμόρφωση» ΑΤΑ

Για την ΑΤΑ ο κ. Δ ιοικητής εί
πε: «Δεν είμαι κατά της ΑΤΑ, αλ
λά αυτή συμβάλλει στην αυτο- 
τροφοδότηση του πληθωρισμού 
και θα πρέπει να διαμορφωθεί σε 
συνδυασμό με την παραγωγικό
τητα  και την  απόδοση των επεν
δύσεων». Στη φράση αυτή ο κ. 
Χαλικιάς δίνει μια ένδειξη  στο 
πώς θα τροποιηθεί η ΑΤΑ στην ο
ποία θα περιληφθεί κάποια ρή
τρα παραγωγικότητος και αυξή- 
σεως του Εθνικού Προϊόντος.

Τονίζοντας την ανάγκη γ ια τη 
μείωση των ελλειμμάτων του δη
μόσιου τομέα ο κ. Χαλικιάς υπο
γράμμισε ότι είμαστε η μοναδι
κή χώρα στον κόσμο που επιδο
τε ί προϊόντα που εισάγονται. Ε
πεσήμανε δε, ότι οι τιμ ές  των 
καυσίμων στην Ελλάδα είναι οι 
χαμηλότερες στην Ευρώπη και 
είπε ότι η ζάχαρη που κοστίζει 
στο εργοστάσιο 80 δραχμές που- 
λείται 50 δρχ. το κιλό. Γ ια τον λό
γο αυτό είπε ήταν αναγκαία η 
αύξηση των τιμών των καυσίμων 
και της ζάχαρης.

Κάνοντας κριτική της  πολιτι
κής της κυβερνήσεως που ασκή
θηκε κατά τον περασμένο χρόνο 
ανέφερε ότι η σημαντική επεκτα
τική πολιτική που ακολουθήθηκε

θηκε κατά 3-3,5 ποσοστιαίες μο
νάδες» είπε ο κ. Χαλικιάς.

Έτσι τώρα η κυβέρνηση αναγ
κάζεται να αλλά ξει την πολιτική 
της  και να περιορίσει την  κατα
νάλωση που η ίδια εξέθρεψ ε.

Σχετικά  με την  ανάγκη συνά-

Ευρωπαϊκής Τραπέζης Επενδύ
σεων 200 περίπου εκατομμύρια 
δολάρια. Δηλαδή κατά το  β ' ε ξά 
μηνο θα χρειασθούμε περίπου 
πρόσθετα ένα δισεκατομμύριο 
δολάρια γ ια την κάλυψη των ελ 
λειμμάτω ν του ισοζυγίου.

θα πρέπει νά υπάρχουν μέτρα 
για τη βελτίωση της  αποδοτικό- 
τη τα ς των επενδύσεων, ενώ α
παραίτητη προϋπόθεση είναι η 
άμεση αύξηση των παραγωγι
κών επενδύσεων. Πράγμα που 
σημαίνει ότι τα  κέρδη των βιομη

κρύβεται πίσω από τους εκάστο- 
τέ  υπουργούς του και τώρα πίσω 
από τις  "εισηγήσεις”  του Διοικη- 
τού της  Τράπεζας της  Ελλάδος. 
Ως υπεύθυνος πρωθυπουργός έ
χ ει υποχρέωση να βγει ο ίδιος 
και να πει την αλήθεια στο λαό, 
τόσο για το  σημείο στο οποίο έ 
χει οδηγήσει την οικονομία η πο
λιτική του, όσο και για  τα σπα
σμωδικά και αντιλαϊκά μέτρα 
που ετο ιμάζετα ι να πάρει. Η δή
θεν συναίνεση των δοτών διοική
σεων της  ΓΣΕΕ και της  ΑΔΕΔΥ 
την οποία μεθοδεύει η κυβέρνη
ση, δεν είναι δυνατόν να κοροϊ
δέψει τους εργαζόμενους και 
πολύ περισσότερο να απαλλάξει 
τον κ. Παπανδρέου από τις  ευθύ
νες  του.

Ο λαός τώρα γνωρίζει ποιον α
φορούσαν οι "κα λύτερες  μέρες”  
που υποσχέθηκε το  ΠΑΣΟΚ προ
εκλογικά».

ΤΟ ΠΑΣΟΚ ποτέ!
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 

απαντώντας τη  νύχτα  στην ανα
κοίνωση της  «Νέας Δημοκρα
τίας» γ ια τα οικονομικά, δήλωσε 
μεταξύ άλλων: «Η Νέα Δημοκρα
τία» Ο φ Ρ . ίλ Ρ . Ι  V "  » η τ η Ι Α Π ι - ι  ή τ υ η

Π Α Σ ΰκ ποτέ δεν θα ακολουθή
σει τη νεοφιλελεύθερη οικονομι
κή πρόταση του κ. Μητοστάκη, 
που πρόσφορα απέρριψε κατη
γορηματικά ο ελληνικός λαός με 
την ψήφο του.

Η ηγεσία της «Νέας Δημοκρα
τίας» μάταια επιχειρεί να παρα- 
κάμψει και να υποβαθμίσει τους 
υπεύθυνους κυβερνητικούς φο
ρείς, που έχουν τη  βασική ευθύ
νη για τη  διαμόρφωση και την  ά
σκηση της  οικονομικής πολιτι
κής.

Και υπενθύμισε τις  επ ιλογές 
του κ. Σημίτη και παρέμπεμψε 
στην προσεχή ομιλία του πρωθυ
πουργού κατά τα εγκαίνια της 
Διεθνούς Έ κθεσης Θεσσαλονί
κης όπου θα παρουσιάσει ολο
κληρωμένα τις  εκτιμήσεις και τις 
θέσεις της  ελληνικής κυβέρνη
σης για τα προβλήματα, την  ε ξέ 
λιξη και την προοπτική της ελλη
νικής οικονομίας»...

Η ανταπάντηση
«Η Νέα Δημοκρατία υπέβαλε 

προεκλογικά πλήρες και ρεαλι
στικό οικονομικό πρόγραμμα, 
ενώ το  ΠΑΣΟΚ απέκρυψε επιμε- 
λώς τ ις  προθέσεις του. Είναι βέ
βαιο, πάντως, ότι ο ελληνικός λα
ός δεν ψήφισε το  ΠΑΣΟΚ για να 
ερμηνεύσει τις  "κα λύ τερες  μέ
ρες”  που υποσχέθηκε με συνε
χείς ανατιμήσεις και νέα φορολο
γικά βάρη στην πλάτη των εργα
ζομένων.

Ό σον αφορά την τακτική του 
πρωθυπουργού κ. Παπανδρέου 
να μεθοδεύσει τη  "λα ϊκή  συναί
νεση”  αφού προηγουμένως έχει 
επιβάλει αυταρχικά την πολιτική 
του, δεν κατανοούμε τις  "ανο ι
χ τές  θύρες”  που υποστηρίζει η 
κυβέρνηση ότι παραβιάζουμε. Ε
κτός και αν ο κυβερνητικός εκ 
πρόσωπος πιστεύει ότι το  ΠΑ
ΣΟΚ έχει το  δικαίωμα να ενεργεί 
"γ ια  το  καλό του λαού, εν αγνοία 
του λαού” . Θα λησμόνησε, φαί
νεται, ότι διαβιούμε ακόμη "ε ν  
δημοκρατία” »!

ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ
Οργή προκαλούν στους εργαζόμενους οι 
ανατιμήσεις των καυσίμων και των άλλων 
ειδών που θα εκδηλωθούν σήμερα με την 
πανεργατική συγκέντρωση, που οργανώ
νεται στην Πλατεία Κάνιγγος -  ώρα 7 μ.μ. 
-  έξω  από το  υπουργείο Εμπορίου, από 
διάφορες ερ γα τικές  οργανώσεις και άλ
λους μαζ'κούς φορείς.

Οι αυξήσεις, που θα έχουν άμεσο αντί
κτυπο στο εισόδημα τω ν εργαζομένων, 
προκάλεσαν, χ τες, έν τονες  αντιδράσεις 
συνδικαλιστικών οργανώσεων και συνδι
καλιστών με ανακοινώσεις και άλλες  δια
μαρτυρίες.

Οι ν έες  ανατιμήσεις των καυσίμων, το 
νίζουν οι οργ^ 'ώ σ εις, θα αποτελέσουν την 
απαρχή νέε  κλου αυξήσεων άλλων ε ι
δών, τροφ ο ί ν ιωντας έτσι τον πληθωρισμό 
και την ακρίβεια.

Οι ανατιμήσεις των καυσίμων, τονίζετα ι 
στις διαμαρ Λίες, είναι αδικα ιολόγητες 
διότι αυτή ;  περίοδο η τιμή του δολα
ρίου, σε συνδυασμό με την πτώση της  τ ι
μής του πετρελαίου, δεν δικαιολογεί το  ύ
ψος του ελλείμματος που παρουσιάζεται 
στα καύσιμα.

Ειδικότερα, η Ανώτατη Συντονιστική Ε
πιτροπή Δημοσιοϋπαλληλικών Οργανώσε
ων (ΑΣΕΔΟ), επισημαίνει οτι με τις  αυξή

σεις αποδείχθηκε ότι ο πολυδιαφημισμέ
νος «διάλογος» που θα γινόταν, πριν από 
κάθε οικονομικό μέτρο, μεταξύ κυβέρνη
σης και εργαζομένων, ήταν σύνθημα απα
τηλό.

Η ΑΣΕΔΟ εξάλλου, όπως και οι άλλες 
οργανώσεις -  ομοσπονδίες οικοδόμων, 
λογιστών, κλωστοϋφαντουργιών κ.λπ. -  
προειδοποιούν τους εργαζόμενους ότι η 
κυβέρνηση σχεδιάζει δια του λεγάμενου Ε
θνικού Συμβουλίου Αναπτύξεω ς και Προ
γραμματισμού (ΕΣΑΠ) και νέα  αφαίμαξη 
του πραγματικού εισοδήματος με τη  νό- 
θευση της  ΑΤΑ υπό τύπο «αναδιάταξης» 
τω ν στοιχείων της  κ.λπ.
■ Εξάλλου σε υπόμνημα προς την κυβέρ

νηση συνδικαλιστών και μελών διοικήσε
ων διαφόρων μαζικών οργανώσει·"· εκ 
φράζεται ή έντονη διαμαρτυρία γ ιε  αυ
ξήσεις, ενώ οι απεργοί οικοδόμοι χ σε 
ψήφισμα που ενέκριναν στη σ ιιγκέν ., ωσή 
τους, εξέψρασαν την αγανάκτηση του κλά
δου για τις  ανατιμήσεις.

Ερήμην ιης ΓΣΕΕ τα μέτρα
Η Αδέσμευτη Δημοκρατική Συνδικαλι

στική Κίνηση (ΑΔΗΣΚ) επίσης σε ανακοίνω
σή της, αφού επισημαίνει ό τι οι αυξήσεις 
αποτελούν «καίριο πλήγμα για το  κουτσου

ρεμένο εισόδημα των εργατοϋπαλλήλων», 
τονίζει ότι «ιδιαίτερα ζοφερές σκέψεις δη
μιουργεί η εξα γγελ ία  των δυσβάσταχτων 
αντιλαϊκών αυξήσεων την  ίδια ημέρα που 
πραγματοποιήθηκε η συνάντηση του υ
πουργού Εθνικής Οικονομίας με το  προε
δρείο τη ς  ΓΣΕΕ. Το στοιχεία αυτό, υπο
γραμμίζεται, αποκαλύπτει ότι ε ίτε  η κυβέρ
νηση απέκρυψε από το  προεδρείο της 
ΓΣΕΕ τα ήδη αποφασισθέντα αντεργατικά 
μέτρα  ή αυτό ενημερώ θηκε γ ι’ αυτά και με 
την σιωπή του τα υιοθέτησε.

Η ΑΔΗΣΚ τέλο ς  καλεί τους εργα ζομέ
νους να συμπαραταχθούν και να αντιτα- 
χθούν στα αντιλαϊκά και αντεργατικά  μέ
τρα της  κυβέρνησης.

Μ εταξύ των εκπροσώπων οργανώσεων 
που υπογράφουν το  υπόμνημα διαμαρτυ
ρίας προς την κυβέρνηση για τις  αυξήσεις 
και οργανώνουν την συγκέντρωση διαμαρ
τυρίας στην Πλατεία Κάνιγγος, είναι: οι 
πρόεδροι τω ν Ομοσπονδιών Οικοδόμων, 
Κλωστοϋφαντουργών, Έ κτακτω ν Δημο
σίου, Συνδικάτου Εργαζομένων ΙΓΜΕ, Ο
μοσπονδίας Ιδιοκτητών Ταξί, Ιδιοκτητών Ε
παγγελματικώ ν Φορτηγών Αυτοκινήτων, 
Εργατοϋπαλλήλων Γκαράζ κ.λπ.
·. Οι ...τακτικές απεργίες για πάγια αιτή
ματα εργαζομένων στη σελίδα 18.

τον περασμένο χρόνο -  και κα
τά  το  1985 -  οδήγησε σε μεγά
λη αύξηση των ελλειμμάτω ν του 
δημόσιου τομέα  που αυξήθηκαν 
κατά 3,5-4 ποσοστιαίες μονάδες, 
οδήγησαν επίσης σε αύξηση των 
πραγματικών εισοδημάτων των 
ερ γα ζο μ ένω ν  κατά  4 ποσο
στιαίες μονάδες ενώ όμως η πα
ραγω γικότητα δεν είχε παρά ε
λάχιστη αύξηση με αποτέλεσμα 
να μειωθεί η ανταγωνιστικότητα 
των ελληνικώ ν προϊόντων. «Κα
τά  το  1984 το  μερίδιο τω ν ξένω ν 
βιομηχανικών προϊόντων αυξή

ψεως και νέων δανείων γ ια  τη 
στήριξη του συνεχώς διευρυνο- 
μένου ελλείμματος του ισοζυ
γίου τρεχουσών συναλλαγών ο 
κ. Χαλικιάς δεν απέκλεισε τη  σύ
ναψη και νέου δανείου από την 
Τράπεζα της Ελλάδος κατά το  β' 
εξάμηνο του 1985, ενώ είπε ότι 
η ΔΕΗ είναι ήδη στη διεθνή αγο
ρά για δάνειο ύψους 170-180 ε- 
κατ. δολ. και μετά  θα ακολουθή
σει o OTE για άλλο δάνειο του ί
διου επιπέδου. Παράλληλα θα 
εισρεύσουν στη χώρα από εκτα- 
μιεύσεις παλαιών δανείων της

Αναφερόμενος στην ανάγκη 
αυξήσεως της παραγωγικότητος 
επεσήμανε ότι ενώ στη 10ετία 
1974-84 οι πραγματικές ωριαίες 
αποδοχές των εργαζομένω ν αυ
ξήθηκαν κατά 83%, η παραγωγι
κότητα  αυξήθηκε κατά 23%. Και 
αφού υπογράμμισε και πάλι την 
ανάγκη να γίνουμε ανταγωνιστι
κοί και επανέλαβε το  δίλημμα «ή 
γινόμαστε ανταγωνιστικοί ή θα 
πάμε σε σκληρά περιοριστικά 
μέτρα που θα οδηγήσουν σε ύ
φεση», είπε ό τι στα μέτρα για τη 
βελτίωση της παραγωγικότητας

χανιών θα προστατευθούν για 
να υπάρξει σοβαρό κίνητρο για 
επενδύσεις.

Η Νέα Δημοκρατία σε ανακοί
νωσή της  απαντώντας στις ανα
κοινώσεις του κ. Δ. Χαλικιά τον ί
ζει: Στο Διοικητή της  Τράπεζας 
της  Ελλάδος κ. Χαλικιά ανέθεσε 
αυτή τη  φορά ο πρωθυπουργός 
να προετοιμάσει τον  ελληνικό 
•λαό για τα νέα βάρη που προ
γραμματίζει η κυβέρνηση να ρί
ξε ι στις πλάτες τω ν εργαζομέ
νων. Καλούμε τον κ. Ανδρέα Πα
πανδρέου να πάψει πλέον να

Μητσοτάκης: Ανδρέα εσύ τι κάνεις;
κατάσταση της οικονομίας μας είναι 

ιγική, βαδίζουμε ολοταχώς προς κατάρ- 
^ η »  — τη δραματική αυτή προειδοποί- 
η απηύθυνε ο πρόεδρος της Ν.Δ. κ. Κ. 
ρσοτάκης, μιλώντας τη Δευτέρα το βρά- 

στην Α' περιφερειακή συνδιάσκεψη 
ελεχών του κόμματος στα Χανιά τόνισε 
γκεκριμένα ο κ. Μητσοτάκης:
»Είναι ντροπή για την κυβέρνηση να μην 
ορεί να εξα γγε ίλ ε ι μια οικονομική πολι- 
:ή. Ά λ λ α ξε  τον κ. Αρσένη και έφ ερε τον 
Σημίτη. Δεν θέλω να κρίνω τα πρόσωπα, 
ην ουσία την ευθύνη της οικονομικής πο- 
ιικής της κυβέρνησης ανέλαβε πρόσω
πά ο κ. Παπανδρέου και αυτόν βαρύνουν 
οποιεσδήποτε αποφάσεις παίρνονται. Η 
τάσταση της οικονομίας μας είναι τρα- 
(ή. Βαδίζουμε ολοταχώς προς κατάρ- 
υοη. Σύντομα δεν θα έχουμε συνάλλαγ- 
: και δεν θα μπορούμε να βρούμε τα λ ε 

φτά που μας χρειάζοντα ι στο εξω τερ ικό  
για να δανειστούμε. Γιατί σήμερα δανειζό
μαστε γ ια να ζούμε. Δανειζόμαστε για κα
ταναλω τικές ανάγκες. Τρώμε τις σάρκες 
μας και υπονομεύουμε το μέλλον. Έ χου
με τρομακτικά ανοίγματα στον προϋπολο
γισμό, στο δημόσιο τομέα  που ξεπερνούν 
τα 900.000 δισ. Έ χουμε πληθωρισμό που 
οι ίδιοι ομολογούν ότι θα περάσει ή θα 
φτάσει και πάλι φ έτος το  20% και δεν τον 
αντισταθμίζει το  2% της  κουτσουρεμένης 
και καθυστερημένης ΑΤΑ που πρόκειται να 
δώσουν. Έ χουμε τεράστιο δανεισμό. Από 
το  1986 και ’87 η Ελλάδα δεν θα μπορεί να 
συνεχίσει να δανείζετα ι και επάνω στο ι
σοζύγιο εξω τερικώ ν πληρωμών θα περά
σουμε την  πρώτη σημαντική κρίση».

Και ο κ. Μ ητσοτάκης συνέχισε:
«Η κυβέρνηση δεν αποφασίζ» να πει την 

αλήθεια στον ελληνικό λαό, γ ιατί ο κ. Α.

Παπανδρέου παραπλανά τους Έ λληνες ’  
λέγοντά ς τους ότι η οικονομία ανεβαίνει, 
όταν η οικονομία είναι στάσιμη και πηγαί
νει από το  κακό στο χειρότερο. Από την άλ
λη μεριά δεν ζητά, λέγοντα ς την αλήθεια, 
τη λαϊκή συναίνεση για να εφαρμόσουν μια 
πολιτική περιορισμών. Επωφελείται των 
θερινών διακοπών, επω φελείται της  ά
πνοιας του Δεκαπενταύ γουστου για να χα
ρατσώσει τον ελληνικό λαό με τ ις  αυξή
σεις, που πέφτουν βροχή αυτή την  ώρα, 
στη βενζίνη, στα είδη μεγάλης κατανάλω
σης και στις υπηρεσίες που το  κράτος προ
σφέρει. Και το  χειρότερο  από όλα είναι — 
και αυτή την πρόβλεψη να τη  θυμηθείτε—  
ότι θα επιβάλει στον ελληνικό λαό θυσίες 
χωρίς αποτέλεσμα. Εκείνο που έχω να του 
πω-είναι: κ. Παπανδρέου να περιορίσεις 
τον  εαυτό σου, τους υπουργούς σου και 
την  κυβέρνησή σου από τις  π ολυτέλειες

και τ ις  άσκοπες δαπάνες. Ό ταν βία κυβέρ
νηση ζητάει θυσίες, πρέπει ν ’ αρχίσει από 
τον εαυτό της».

«Σήμερα — κα τέλη ξε  ο κ. Μητσοτάκης 
— έχουμε το  θλιβερό προνόμιο να είμαστε 
η πρώτη χώρα που επ ιμένει στη λεγόμενη  
"σοσιαλιστική πολιτική”  που π λήττει τον 
ιδιώτη σε όλες του τις  δραστηριότητες. 
Π λήττει όχι μόνο τη  βιομηχανία, που επι
τέλους είναι η ισχυρότερη οικονομική μο
νάδα, πλήττει το μικρό και το  μεσαίο, πλήτ
τει τον καθένα χωριστά. Υπό αυτές τις  συν
θήκες ποιος θα κάνει επένδυση; Ποιος θα 
κάνει από το  εξω τερ ικό  ή το  εσωτερικό; Ε
φόσον επενδύσεις δεν γίνοντα ι θα τρώμε 
τις  σάρκες μας, θα μοιράζουμε την  ίδια πί
τα, που κάθε μέρα θα λ ιγοσ τεύει και από 
εκεί τι θα γ ίνει σε αυτόν τον  τόπο; Ποιά ε ί
ναι η προοπτική του;».


